

《沉默的荣耀》持续热播 编剧卢敏创作“严格尊重历史”

书写无名英雄 向死而生的勇气



总台大剧《沉默的荣耀》持续热播，该剧首日收视率峰值达3.07%，成为2025年央视八套收视率最快破3剧集，节后收视数据更是持续攀升，连续位居中国视听大数据(CVB)、酷云、欢网、猫眼、爱奇艺等收视排行榜首位。

《沉默的荣耀》是新中国成立以来首部反映台湾隐蔽战线斗争的重大主题影视作品，剧集以吴石将军为主角原型，再现1949年至1950年的那场生死暗战。据编剧卢敏介绍，吴石本人丰富的个人经历本身就是创作的富矿，但要将故事的重点落在东海情报小组的人物群像上，同时兼顾拍摄的场景转换，就必须将时间线卡在1949年前后。

历史上的吴石案和朱枫案是接续发生的，要让核心的关键人物同时出现，就必须选择这一关键时期。”卢敏透露，这次的人物塑造不同于“无往不胜的爽文写法”，正因为该剧根据真人真事改编，连角色名都选用历史人物真名，因此不可能违背历史中已有的英雄牺牲情节，而是要讲明白这些英雄是如何不顾个人安危，选择逆向而行的，“剧中开场戏里吴石的那句‘若一去不回，便一去不回’，交代了吴石及其东海情报小组人员作出选择时的大无畏精神，

也奠定了整部剧的情感基调。”

卢敏直言，这种严格尊重历史，不给人物增加太多主角光环的写法，势必和往常观众观看谍战剧时的预期相悖，“我们不能按照余则成和周乙那种成熟特工的标准去预判吴石，历史上的吴石本身只负责收集情报，并不传递情报，他只是遭遇了极端情况后不得不亲自传递情报，朱枫也是这种情况。因此剧中出现两人在情报工作上的纰漏情节，反而是合乎常理的。”卢敏强调，她本来想写的也不是揭秘吴石怎么做情报工作，更不是为了写一部谍战剧，“我想写的就是吴石的自觉，他的选择无关党派，更关乎苍生，他是从止战和平的角度，希望中国变成一个和平安宁的国家，因此要通过情报工作减少军事层面的消耗。”

面对一个必然失败的结局，人物塑造的重点就转移到了具体过程中。“我们会写到他们最终如何牺牲，但死亡只是一个句号，故事的重点是要表现他们怎么去活一辈子。”卢敏认为，英雄之所以区别于常人，恰恰是在那些关键时刻去做了有违常理的选择，无论是故事中还是现实里，吴石和朱枫都是有不进行情报工作的选择的，他们家庭美满、生活条件优渥，“但他们都

偏偏选择了以个体的牺牲去换取国家的未来。”卢敏说，这就是一群“谍战菜鸟”，在台湾地下党组织被破坏殆尽的极端情形下作出的伟大牺牲，“让观众感动的从来也不是他们高明的谍报手段，而是英雄们精神层面的高洁。”

剧中有不少笔墨落在吴石的家庭生活上，卢敏认为这种具体的牵挂是丰富人物血肉的必要补充，“我们写戏不能只写桥段不写人，鲜活的人物离不开情感的表达，故事的核心就是还原时代，还原英雄人物的内心抉择。”卢敏还透露，即便后续吴石、朱枫等人被抓捕后会遭遇酷刑，但故事并不打算过多描述这些情节，“要避免去展示血腥暴力，我们是为他们的精神而感动，而不是为了噱头展示。”

卢敏直言，中国人一向喜欢喜剧结尾，而这次的故事注定了悲剧收场，可能会挑战观众的审美习惯，但她坚信，正如电影《勇敢的心》讲述的同样是悲剧结尾，但不代表过程中英雄人物的伟大不值得讲述，“人在面临极端情况时会做怎样的选择，这决定了生命的价值，而以吴石为代表的无名英雄恰恰证明了他们的价值，他们虽死犹生。”

据《北京晚报》

沙特“六王大满贯”

辛纳轻松晋级 半决赛对战焦科维奇

新华社利雅得10月15日电 2025年沙特阿拉伯“六王大满贯”网球表演赛15日晚在沙特首都利雅得展开首日争夺，卫冕冠军、意大利名将辛纳轻松战胜希腊选手齐齐帕斯，将在半决赛中对战塞尔维亚传奇焦科维奇。

面对近期状态不佳、世界排名跌至第24位的齐齐帕斯，世界排名第二的辛纳开场后便取得5:0的领先优势，很快以6:2拿下首盘。第二盘中，辛纳再度率先实现破发，尽管齐齐帕斯在第七局艰难保发后将比分追至3:4，但辛纳此后连下两局，

以6:3战胜对手。

首日的另一场比赛在世界排名第三的德国选手兹维列夫和世界排名第四的美国选手弗里茨之间展开。美国“一哥”发挥出色，仅耗时59分钟就以6:3、6:4胜出，晋级半决赛。

根据赛程安排，24个大满贯冠军得主焦科维奇和现世界排名第一的西班牙人阿尔卡拉斯直接晋级半决赛。半决赛辛纳将对阵焦科维奇；弗里茨迎战阿尔卡拉斯。决赛将在18日进行。

辛纳在赛后新闻发布会上表示：“(和

焦科维奇比赛)从来都不容易，这是我们这项运动中最艰难的挑战之一。他在职业生涯中取得的那些数字和纪录令人惊叹，是以前从未有人做到过的。能再次与他同场竞技，我感到非常荣幸。我们都希望能奉献一场精彩的比赛。”

沙特“六王大满贯”网球表演赛创办于2024年，是沙特“利雅得季”的重要活动之一。每年共有6名知名男子网球选手参与该赛事角逐。去年的首届赛事中，辛纳在决赛中战胜阿尔卡拉斯，赢得高达600万美元(约合人民币4274万元)的奖金。

全运会快讯



15日，广西队选手唐晓在比赛中。她最终获得冠军。

当日，第十五届全运会射击女子10米气手枪决赛在广州举行。

新华社发



16日，浙江队选手王子菲在比赛中。她最终获得冠军。

当日，第十五届全运会射击女子50米步枪3种姿势决赛在广州举行。

新华社发



16日，获得冠军的安徽队选手张浩、胡凯、刘子扬(从右至左)赛后庆祝。

当日，第十五届全运会射击男子10米气手枪团体决赛在广州举行。

新华社发

巴萨与荷兰球星德容 续约至2029年

新华社马德里10月15日电 巴塞罗那足球俱乐部15日正式与荷兰球员德容续约，将后者在巴萨效力的时间延长至2029年。

德容与巴萨的合同原本将于2026年夏天到期，但俱乐部本次选择将与他的合同再延长3年。据西班牙媒体透露，德容新合同的毁约金高达5亿欧元(约合人民币41.5亿元)。

德容在当日的发布会上说：“我从孩提时代就一直梦想为巴萨踢球，如今我已梦想成真，我希望未来能让这个梦延续下去。”

德容于2019年从阿贾克斯转会至巴塞罗那。目前他已随球队拿到两个西甲冠军，两个国王杯冠军和两个西班牙超级杯冠军。他说：“我想要继续在这里效力很多年，与球队一道赢得更多冠军。”